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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz wmiejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypehij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Btedne
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» Informacja do zadan 31. i 32.

Polon %} Po ulega przemianie a . Okres polowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 138 dni.

Zadanie 31. (1 pkt)

Napisz rownanie tej przemiany.
ROWNANIE TEAKCTI: weiiiiiieiiiieeiie e ettt e s e st e e st e e e sbeeeenbeeesnseeennseesnneeeens

Zadanie 32. (1 pkt)
W pojemniku umieszczono 1 gram polonu °; Po. Oszacuj mas¢ tego izotopu,
ktora pozostanie po uplywie 414 dni.

Zadanie 33. (2 pkt)
Szybkos¢ reakcji
250, + 0, —*— 250;
wyraza sie rownaniem kinetycznym V = k[SO,]’[0,]
Oblicz, jak zmieni si¢ szybko$¢ tej reakcji, jezeli do przeprowadzenia procesu,

przy niezmienionej ilosci reagentow, zastosuje si¢ naczynie o trzykrotnie mniejszej
objetosci.

Obliczenia:
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Zadanie 34. (1 pkt)

Wiasciwosci fizyczne i chemiczne substancji mozna okresli¢ na podstawie budowy ich
czqsteczek. Masa czgsteczkowa etanolu wynosi 46 u, a propanu 44 u, jednak etanol wrze
w temperaturze 78°C, a propan w temperaturze -42°C.

Podaj jedng przyczyne tak duzej réznicy temperatur wrzenia tych substancji.

Zadanie 35. (2 pkt)
W zbiorniku o pojemnosci 30 dm’ znajduje si¢ 34 g gazu pod cisnieniem 1520 hPa
w temperaturze 275K.

Oblicz mas¢ molowg tego gazu. Stala gazowa R = 83,14 hPa-dm*-K"-mol™.

Obliczenia:

Zadanie 36. (4 pkt)

Dane sq jony: COY i NH

Zaklasyfikuj je do kwasow lub zasad wedlug teorii Bronsteda. Uzasadnij swoja decyzje,
piszac odpowiednie réwnania reakcji.
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Zadanie 37. (2 pkt)
Oblicz entalpi¢ tworzenia (A Hx) tlenku wegla(II)

1
Cerafity T 5 02 — COy

na podstawie entalpii nastegpujacych reakcji:

C(guafiny + 02 = COxg) AH, =-393,5 kJ-mol”
COg + % Oz — COxy) AH, =-283,0 kJ-mol’
Obliczenia:

Zadanie 38. (3 pkt)

Ocen, jak wplywa na ilos¢ amoniaku powstajacego w wyniku reakcji syntezy
Nz(g) + 3H2(g) 2 2NH; AH=-92,4KkJ
a) obnizenie ciSnienia,
b) podwyzszenie temperatury,
¢) wprowadzenie dodatkowej ilo$ci azotu.
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Zadanie 39. (5 pkt)
Masz do dyspozycji: blaszke cynkowq, blaszke miedzianq, roztwor siarczanu(VI) miedzi(Il),

roztwor siarczanu(VI) cynku.

Zaproponuj doswiadczenie, w ktorym porownasz aktywnos¢ miedzi i cynku.
W tym celu:

a) przedstaw schematyczny rysunek doswiadczenia,

b) opisz przewidywane obserwacje,

¢) napisz, w formie jonowej, rOwnanie(-a) zachodzgcej(-ych) reakcji,

d) sformuluj wniosek wynikajacy z tego doswiadczenia.

Schemat do$wiadczenia:

ODSEIWACTE: ..ottt ettt ettt ettt ettt ettt ettt st ettt e bt e st e et sb e e bt esbeebeenbeeatesbeenbeeaeenbeennes



6 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz 11

Zadanie 40. (5 pkt)

Na VI stopniu utlenienia chrom tworzy sole: chromiany(VI) i dichromiany(VI).
Przeprowadzono doswiadczenie, ktore zilustrowano za pomocq nastepujqcych jonowych
rownan reakcji:

2CrOy +2H = Cr,03 + H)0
Cr;0Y + 20H = 2CrO; + H>0

Opisz, w jaki sposéb wykonano ten eksperyment. W tym celu:
a) okresl potrzebne odczynniki,
b) opisz doSwiadczenie slownie lub za pomoca schematycznego rysunku,
¢) napisz przewidywane spostrzezenia,
d) sformuluj wniosek dotyczacy trwalosci chromianow(VI) oraz wniosek
dotyczacy trwaloSci dichromianéw(VI) w zaleznosci od Srodowiska
(odczynu roztworu).

L@ T4 1674711111« E OO U P R STRPRR

Opis doswiadczenia / schemat doswiadczenia:

SPOSIIZEZEIIAL ...ttt ettt ettt st b et at e bt e e e bt e bt et e sbe et et seeeneeaees
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Zadanie 41. (4 pkt)

W celu zbadania wplywu roznych substancji na biatko przeprowadzono doswiadczenie
pokazane na ponizszym rysunku:

Pb(NO3)2(aq) (NH4)ZSO4(aq) HZSO4(StQiOHy) CH3 OH(QQ) KCl(aq)

1Y nl|Y m|Y | Y v|Y

\‘/ N \ \‘/

wodny roztwor biatka jaja kurzego

Podaj, w ktorych probowkach zachodzg nastgpujace procesy:
wysalanie, W probDOWKACK: .........cocoiiiiiiiiiii e

denaturacja, w probOWKACK: ......ccoooiiiii e s

Wyjasnij, na czym polegaja te procesy.
WYSAIANIE: .ottt ettt et e et e et e et e et eeebe e bt e eabe e seeeaseenseeenbeeseesnseeenseenseennnas

Zadanie 42. (2 pkt)

W zwiqzkach organicznych wegiel wystepuje na roznych stopniach utlenienia.

Okresl stopnie utlenienia wegla (podkreslone atomy) w czasteczkach, ktorych wzory
podano w tabeli.

Wzor grupowy
zwiazku
Stopien

utlenienia wegla

CH,4 CH;0H HCHO CH;CHO
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Zadanie 43. (3 pkt)

Pomiedzy osadem a roztworem trudno rozpuszczalnej soli A,B, ustala si¢ rownowaga
opisana rownaniem.

- m+ n-
AnBm) = DA ) +mB g,

lloczyn stezen jonow w stanie rownowagi w nasyconym roziworze tej soli, ktory mozna
przedstawic jako zaleznosc:

_ m n n— m
L= [A(ag)] -[B (aq)]
jest nazywany iloczynem rozpuszczalnosci.
Jesli iloczyn ze stezen jonéw [A™ 1" - [B™]™ obecnych w roztworze jest wiekszy od iloczynu
rozpuszczalnosci, wowczas z roztworu wytrqca sie osad.
Przeprowadz odpowiednie obliczenia i odpowiedz, czy po zmieszaniu rownych objetosci

roztworu CaCl, o stezeniu 0,05 mol-dm™ i roztworu Na,SOy4 o stezeniu 0,05 mol-dm>
wytraci si¢ osad CaSOy (iloczyn rozpuszczalnosci CaSO4 I, = 4,93-107).

Obliczenia:

Zadanie 44. (4 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym schematem:

NaOH(ag)

v

Feclz(aq)

Opisz przewidywane obserwacje (dokonane zaraz po dolaniu roztworu wodorotlenku
i po pewnym czasie) oraz napisz rownania zachodzacych reakcji chemicznych.

ODSEIWACTE: 1.uvvieurieiieeieeiteeeteeeteesteesteeasbeesteeeeseesseeasseeseeesseesseeasseansaessseesseessseenssessseenseesssesnsaensseans
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Zadanie 45. (4 pkt)
W dwoch probowkach znajdujq sie wodne roztwory soli:
1. octanu sodu
1. chlorku amonu.

Okresl, jakie odczyny maja te roztwory. Uzasadnij swoja odpowiedZ podajac, jakie
czasteczki i jony znajduja si¢ w roztworach po hydrolizie.

Odezyn TOZEWOTU I oot

Odczyn 10ZEWOTU I ....oeiiiieeieeeeeeeeee e e e

Uzasadnienie (czasteczki 1 jony znajdujace si¢ w roztworach po hydrolizie):

ROZEWOT L ..ot e e ettt e e e e e e e e et et e s e s e e et e saaaeaesesetessaananss

ROZEWOT I .ottt e e e ettt ee e s e e e e et ea e eaeeeesee et eaaaasaseeeeeressnananas

Zadanie 46. (2 pkt)
Podczas elektrolizy wodnego roztworu pewnego elektrolitu na anodzie zachodzita reakcja
przedstawiona rownaniem:

2H,0 — O, + 4H  + 4¢

Sumaryczne rownanie tego procesu elektrolizy mozna przedstawié nastepujqco:
2H,0 — 2H, + O;

Napisz jedno rownanie reakcji, ktora mogla przebiega¢ na katodzie. Podaj przyklad
substancji (wzor sumaryczny), ktérej wodny roztwor mogl pelni¢ podczas tego procesu
role elektrolitu.

Rownanie reakcji przebiegajacej na katodzie:

WZOT SUDSTANCTL: .vviiiieiieeiieeiiecteee ettt et

Zadanie 47. (3 pkt)

Reakcje chemicznq zachodzqcq w pewnym ogniwie opisuje rownanie:

3+ 2+ 2+ 4+
2Fe ) 51 (oq) = 2Fe () + 51y

Przedstaw schemat tego ogniwa i napisz rownania reakcji przebiegajacych w jego
potogniwach.

Ao 8153 10 b LT § L SRS

ROWNANIA TEAKC]I: 1.vviiiieiiieiie ettt ettt ettt e et e et e et e e bt e enbeesaesnseeseasnseenseens
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Zadanie 48. (3 pkt)
Glutation o wzorze:
H H

| |
HoN - C — CH, — CH, — CO — NH - C ~CO — NH — CH, - COOH

|| |
COOH CH, - SH

jest tripeptydem wystepujqcym w Zywych komorkach.

Napisz wzory aminokwaséw, ktore powstana w wyniku calkowitej hydrolizy tego
zwiazku.

Wzory:

Zadanie 49. (3 pkt)

Dokonaj analizy schematycznych rysunkow przedstawiajacych trzy doswiadczenia
i uzupelnij brakujace informacje, podajac wzor substancji X oraz formulujac w tabeli
obserwacje.

Na glicerol papierek uniwersalny
v v
I 11 11
etanol X wodny roztwor fenolu
Wz6r substancji X:
Probowka Obserwacje
I
11 osad rozpuszcza si¢ i powstaje roztwor o barwie szafirowej
11
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Zadanie 50. (2pkt)

But-2-en mozna otrzymac w wyniku reakcji dysproporcjonowania propenu na odpowiednich
katalizatorach. Reakcja polega na tym, ze z alkenu o n atomach wegla powstajq dwa nowe
alkeny: jeden o (n+1) atomach wegla i drugi, o (n-1) atomach wegla.

Podaj nazwe drugiego alkenu, ktory powstal w wyniku tej reakcji i napisz jej ro6wnanie,
postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi).

Nazwa drugieg0o PrOAUKLUL ......ooiiiiiiiiieeee ettt et s

Roéwnanie reakeji:

» Informacja do zadan 51. i 52.

Tworzywa sztuczne znajdujq szerokie zastosowanie praktyczne. Do waznych polimerow
zaliczamy polietylen (polieten) i polichlorek winylu (polichloroeten).

Zadanie 51. (2 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono najwazniejsze wlasciwosci polietylenu (PE)
i polichlorku winylu (PCV). Uzupelnij tabel¢ wpisujac w puste miejsca po dwa
przyklady zastosowan tych polimerow, ktore wynikaja z ich wlasciwosci.

Nazwa polimeru Wiasciwosci Zastosowania

odpornos$¢ na dziatanie wigkszosci
rozpuszczalnikow organicznych
oraz stgzonych zasad i kwasow,
mata wytrzymatos¢ cieplna

polietylen

odpornos$¢ na dziatanie kwasow,
thuszczow, czynnikow
atmosferycznych, dobra
wytrzymato$¢ mechaniczna

polichlorek winylu
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Zadanie 52. (2 pkt)
Zaprojektuj doSwiadczenie, w ktorym wykazesz, ze produkt termicznego rozkladu
polietylenu ma charakter nienasycony. W tym celu:

a) przedstaw stowny opis doswiadczenia,

b) opisz obserwacje, jakich mozna dokona¢ podczas badania nienasyconego
charakteru produktu tego rozkladu.

OPIS AOSWIAACZENIA: ...eeuviiiiiieiieeiieiie ettt ettt ettt e et eebeeeeaeebeessbeesbeessseenseesasaenseesssesnseensneenne

ODSEIWACE: .eeuvveeeiieeeiieeetteeeteeestee e sttt e estteeeaaeeesseeanssaeasseeeassaeessseeeasseeenssaeansseessseeesseessseeensseeens
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'Nie podlega ocenie

BRUDNOPIS!





